

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., se insertan en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agence Havas, 4, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 20 céntimos por impuesto de timbre. ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRICIÓN
MADRID Edición de la mañana 1 Pta. Mes.
BOVINGA Y PUERTO RICO 5 Ptas. Trimestre
ESTANQUEO... 15
ULTRAMAR... 15
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 30 cént. 50 ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO LI.—NUM. 15.421

Madrid Martes 24 de Abril de 1900

EDICIÓN DE LA NOCHE



DE UN FUMATISMO POLIARTICULAR...
Preservan el rostro de las influencias del Frío, del Sol, o del aire del Mar. Blanquean y suavizan divinamente el Cutis.

NOTA DEL DIA

NO HAY VIENTOS DE FRONDA

Se habla ya con menos calor que a rinde la crisis, pero con la misma insistencia, de una conciliación de elementos conservadores frente al gobierno.

Evidentemente la desean algunos, y quizá el mayor número de éstos podría contarse entre los que son o los que fueron más afines al señor Silvela.

Pero se habla de una manera de entenderse que no puede llevar a ningún resultado.

Mientras la inteligencia no se proyecte sobre algo mejor que los pensamientos del gobierno, fracasará. Mientras se procure hacerla con encasillados y combinaciones de puestos y lugares, no se conseguirá nunca.

En esto de reconciliaciones y acuerdos, el Sr. Romero Robledo ha dicho, y dicho bien, que primero es el programa, después el programa y siempre el programa. Para derribar no hacen falta más que suma de votos en un momento, hoy muy lejano. Pa a construir, hacen falta ideas.

Si solamente se trata de satisfacer anhelos y repartir cargos, tenemos por seguro, así sea esta relativa seguridad una presunción nuestra, que a esa conciliación no ha de ir el primero de los hombres parlamentarios.

Y conciliación conservadora frente a Silvela y sin Romero, será lo que se quiera, pero no será cosa verdaderamente temible para el ministerio.

Entendemos asimismo que el duque de Tetuán no quiera contiendas

con los antiguos correligionarios. Por ahora al menos. Es más conforme a su carácter esperar confiado que pretender en pelear.

El duque de Tetuán no rompe fácilmente sus lazos políticos ni olvida en poco tiempo sus afectos. Podrá no ver en el Sr. Silvela un amigo político, ni un correligionario; pero en todos los senadores y en todos los diputados que apoyan al señor Silvela, ve posibles correligionarios y amigos suyos para mañana.

Pensar que el Sr. Sánchez Toca pudiera entrar en esta conciliación, nos parece pensamiento absolutamente equivocado. Nosotros pensamos, por el contrario, que el señor Sánchez Toca entrará, antes que en otra conciliación, en el gabinete presidido por el Sr. Silvela.

En cuanto al general Martínez Campos, seguimos en la convicción de que será el último ministerial de la situación presente. El día que caiga el gobierno será el día de ver confirmada esta opinión.

Más difícil que todos, para averiguado ó definido en estos momentos, nos parece el juicio que las cosas pasadas han de merecer al presidente del Congreso. Claro está que hombre de su autoridad y de su altura no sería presidente una hora si no estuviese de acuerdo con el gobierno. Pero ahora no ejerce esas funciones. En los interregnos el presidente de las Cortes está en expectación de destino ó poco más. Lo es por sí se necesita reanudar las funciones parlamentarias. Puede asentarse de Madrid, no volver en cinco meses, y no hará falta seguramente. Esa pasividad la lleva el cargo consigo, y la autoriza para no pensar, no querer y no sentir.

Pero si la satisfacción interior del partido gobernante se ha perdido en alguna medida, eso que ya no se tiene, no hay que ir a buscarlo en el ánimo del presidente del Congreso, porque allí no está. Y desde ahora hasta el mes de octubre, y en todo el tiempo que pase hasta entonces, el vacío de esa satisfacción se llenará como se llena, porque tiene horror la naturaleza a la no ocupación de los lugares, pero no será con nuevos amores para aquello mismo a cuyo fundamento, origen y prosperidad contribuyó tanto D. Alejandro Pidal.

No hay por lo mismo que temer coaliciones conservadoras, ni gran calor de la misma especie conservadora contra el gobierno.

Si acaso le espera algún contratiempo será porque en el otoño se adelanten los fríos del invierno, si se adelantan, con los aires de Asturias.

Pero ahí se quedarán las cosas,

por lo que ahora se ve y se puede suponer. Con lo imprevisto no se puede contar razonablemente.

PALABRAS Y PLUMAS

Echegaray ha declarado no tener otra noticia, respecto a su nombramiento próximo de senador vitalicio, que el rumor acogido por la prensa.

Lo que únicamente dice poder asegurarse, José es que no volverá a la política activa.

Esta es una declaración bien amarga. Quien no ve tras ella ocultarse larga fila de suspirios y desengaños?

La política no puede traducirse solo en hechos, sino en ideas también. No basta al hombre de Estado resolver con premura los conflictos del presente, sino al mismo tiempo le está encomendada la fecunda labor de prever las soluciones del mañana. No hay suficiente para la gobernación del país con los talentos prácticos; igualmente se necesita la adivinación que aportan las imaginaciones brillantes.

Político era Dante preparando en verso la unidad italiana, Víctor Hugo cantando a Napoleón, Castelar predicando fraternidad e igualdad para todos los hombres. La palabra de Mirabeau, la musa de Chénier, el pincel de David, no pasaron menos en la revolución francesa que los ejércitos de Bonaparte.

Para las obras amplias y grandes necesitan grande y amplia colaboración. Los pensadores, los literatos, los artistas, los intelectuales todos, tanto como a las ideas, a la patria se deben. La cualidad de poeta no impidió a Lamartine, a Martínez de la Rosa, ni a tantos otros, ser ministros junic osos en circunstancias difíciles. Más política hay en algunos versos de Espronceda y de Nájera de Arce que en muchos discursos de los señores de la comisión.

La gran figura de Víctor Hugo aumentase con sus destierros y persecuciones.

Es preciso que la teoría y la práctica, las ideas y los hechos, vivan juntos y enlazados en suave consorcio.

No estorbará a la política la literatura, cuando estadistas de los más eminentes dedicaren sus ojos y afanes a ser literatos; y así Górrivas, Pastor Díaz, Ríos Rosas, escribieron versos, y así son académicos Villaverde, el conde de Casa Valencia, el marqués de Pidal.

Hoy las tres cuartas partes de la literatura están representadas en España, y en todas partes, por la prensa.

La opinión quiere gobernarse por sí misma y, torcida ó derecha la opinión, en la prensa es donde se refleja más claramente. Así ha recibido con aplauso la gente la designación de Gasset para ministro, mirando a como cosa propia, y ha duplicado las esperanzas puestas en el Sr. García Alix al recordarse el aboleto periodístico del nuevo ministro de Instrucción pública.

La chifladura del Sr. García Alix, según propia declaración, es la creación del teatro Nacional. ¡No es política esto, y de la más importante! ¡No podrá ser luminoso y en todos conceptos interesante el autorizado consejo del señor Echegaray en los debates, que por ese proyecto de ley, pue tan en su día plantearse en el Senado!

Si la política es sólo lo mezquino, la intriga del momento, la lucha personal, claro es que no podrá suponer nada que a ella se dedicara el ilustre autor del *Critic incipiente*. Pero si la política es algo más trascendental, más serio y más

patriótico, es triste y lamentable que nuestro gran Echegaray anuncie que no volverá a la política activa. No tiene el derecho a esa crueldad, como no lo tendrían las mujeres bonitas, entre cristianos, a taparse la cara.

El ex ministro Echegaray, no queriendo hacer política hoy, como ayer el ex subsecretario Balart negándose a ser consejero de Estado, padecen equivocación lamentable.

El gobierno, en cambio, ha estado, excepcionalmente, inspiradísimo al pensar en nombrar senador al poeta del *Gran Galeoto*, como lo estuvo elevando a los consejos de la Corona al director del *Imparcial*.

Es necesario poner término al divorcio que, de algunos años acá, existe entre los hombres de acción y los hombres de pensamiento, matar los escepticismos, enardecer los entusiasmos, hacer que la política no sea el oficio de unos cuantos, sino la convocación y alianza de todos; que todos coadyuven a ella, que a todos importe, que no sea únicamente el público nada más que el suceso del día y pase por alto la discusión de los presupuestos.

En Francia, los políticos, tienen más vínculos de unión con los escritores; Zola mueve la opinión de la nación entera con su carta a propósito de Dreyfus; ni a Lamaitre sus críticas y dramas, ni a Drouleud sus tragedias y versos, ni a Coppé sus cuentos y poemas, les han impedido tomar en la política activísima parte.

El mes pasado se celebraba en París un banquete de los periodistas encargados del extracto de las sesiones de Cortes, y a la comida acudían, en representación del presidente de la república, el general Bailloud y M. Rousseil; en persona los presidentes de ambas Cámaras y el del Consejo de ministros.

Waldteck-Rousseau hablaba a los periodistas como sigue:

«Los discursos que pronunciamos parecen algo largos de oír. Temo que, leídos, parecerían más largos aun. Felizmente, ahí estáis vosotros, y con vobis cortes (risas), con ingeniosos resúmenes, los hacéis ser de más fácil asimilación. (Nuevas risas).»

«Admirable fraternidad entre los que hablan y los que escuchan! Y tremendo contraste entre los periodistas franceses, halagados por un ministro ilustre, que asiste a sus comidas íntimas, y los periodistas parlamentarios de España, que tenemos que cazar con liga, para que nos den la menor noticia, a algunos ministros de tanto talento como un queso de bola y no reunidos a comer pescado frito en la venta del tío Chirribal. Se dirá que la prensa es peligrosa, parcial a veces, otras mezquina. A los ataques que puedan dirigirse la contestó hace tiempo Zola en el prólogo de un libro notable:

«No hay derecho a juzgarla por el mal que produce. Indudablemente excita nuestros nervios, ensaña cosas aborrecibles, parece haber matado la crítica literaria y es muchas veces apasionada é inepta. Pero es una fuerza que trabaja por la expansión de las sociedades venideras; trabajo necesario, obscuro para nosotros, del que nadie puede prever los resultados y del cual ha de surgir la nueva vida. ¡Cuanto lodo y cuanto sangre hacen falta para crear un mundo! Es imposible que la humanidad de un paso sin aplastar al vencido. Y volviendo a la cuestión literaria, si es la literatura el resaca de los escritores y el pasatiempo de una agrupación, la prensa mata a la literatura. Pero tiene otra misión, trae otro modo de ser, extiende la lectura y llama al mayor número a los dominios de la inteligencia y del arte. ¡Dícanos nos llevará esto? Lo ignora. ¡Dícanos...»

mente cabe afirmar que, si asistimos a la agonía de la literatura de una clase escogida, vemos también como está naciendo la literatura de nuestras democracias modernas. Lamentario y resistido, sería dar en el ridículo; no se detiene una evolución. Al terminar todas las manifestaciones de la vida, en el sangre, en las minas siempre hay grandezas!»

Los literatos son tan periodistas como los reporteros. Más ó menos periodistas son ya casi todos los hombres que escriben, y tanto como al teatro pertenece a la prensa, siquiera sólo sea en concepto de colaborador, al insigne dramático don José de Echegaray, el cual si va al Senado, no dejará de hacer política (alta política, claro está), porque hay hombres, que en ninguna parte pueden pasar inadvertidos.

Ricardo J. Catarineu.

UN NAUFRAGIO

POR TELEGRAFO

Vaintitros ahogados.

Boltruth 23.

Anuncia el Lloyd que el torpedero otomano Scham se fué a pique a la entrada del puerto, por haber estallado la caldera de 23 tripulantes. Hay que lamentar la muerte de 23 tripulantes.—FABRA.

EL HAMBRE EN LA INDIA

POR TELEGRAFO

Londres 23.

Despachos recibidos de Calcuta dan cuenta de que la multitud atacó el viernes a tres soldados de la guarnición de Shalibre que se paseaban en carruaje, hiriéndolos gravemente. Ocho de los agresores fueron detenidos.—FABRA.

Berlin 23.

Se ha celebrado en esta capital una reunión de representantes de los grandes establecimientos financieros de Alemania, decidiendo abrir una suscripción pública para acudir en auxilio de los hambrientos de la India. En dicho acto han quedado suscritos 400.000 marcos.—FABRA.

EL ARRIENDO DE CONSUMOS

Se ha repartido ya entre los concejales el dictamen de la comisión mixta encargada de informar acerca del arriendo de la renta de Consumos, dictamen que se discutirá en la próxima junta municipal de asociados.

Para la publicación del anuncio de la subasta se establece un plazo de 30 días, sustituyéndose las proposiciones verbales por pliegos cerrados.

La duración del arriendo será de cinco años, y terminará, por consiguiente, el 31 de diciembre de 1905.

La cuantía de la fianza no debe bajar del 15 por 100 del tipo anual de la subasta.

Una de las cuestiones más discutidas por la comisión mixta ha sido la relación con la condición 15 del pliego. La poca claridad de su redacción, ha dado lugar a dudas, que la comisión entiende desvanecidas con la forma en que ahora queda la citada condición, que ofrece ga-

rantía suficiente de que los intereses de los fabricantes de Madrid serán respetados conforme lo son en la actualidad.

La comisión no ha podido acceder a lo solicitado por los fabricantes de harinas, quienes pretenden la rebaja de los derechos de adeno del trigo; pero se ha encontrado con la dificultad insuperable de que para alterar dicho tipo tendría que rebajar los de las harinas, pastas, pan y galletas, según precepta el artículo 29 del reglamento, que determina que estas especies han de gravarse con el aumento de 1/5 sobre el trigo, y dicho se está que al reducir el derecho de este habría que rebajar en la parte proporcional los de otras especies.

Más adelante, probablemente, se llevarán a cabo estas reformas. Tampoco ha podido la comisión acceder a lo solicitado por la de horticultores, que pretendían una rebaja en sus respectivas tarifas.

Modificación importante ha sufrido el proyecto de pliego de condiciones por el acuerdo de la comisión mixta de que no se incluya en el arriendo el extrarradio. Al adoptarlo ha tenido en cuenta la exposición presentada por propietarios é industriales de dicha zona, que en el expediente figura.

No estima la comisión aceptables las conclusiones del escrito presentado; el sistema hoy vigente escoge de la contrata a lo que se ha convenido en llamar arrendamiento extrarradio; al incluirlo, la comisión de consumos tuvo en cuenta, no solamente las ventajas generales que una administración única reporta siempre, sino también en gran parte las ventajas que habría de llevar al extrarradio el establecimiento de depósitos, que con el sistema vigente no han podido establecerse.

Pero desde el momento en que los mismos interesados lo aprecian de muy distintas maneras, pues mientras algunos de ellos llegan a aceptar el arriendo con algunas compensaciones, otros pretenden que éste implicaría la ruina de sus industrias; y no existiendo, por otra parte, un interés capital que daba imponerse para obtener, después de todo, escaso resultado en favor del casco y del radio, después de tal acuerdo, no debe haber dificultad alguna para que se lleve a debido efecto el arriendo en todos sus otros extremos.

Si más adelante una representación de las zonas, suficientemente autorizada, lo solicita, podrá todavía variarse el acuerdo que la comisión propone y que representa la continuación del *statu quo*.

El arriendo de los derechos de Mercados no entra en el arrendamiento, como tampoco el arbitrio de romana de la Villa.

El tipo establecido para la subasta es de 23.750.000 pesetas, cifra redonda, distribuidas en la siguiente forma:

Especies gravadas con derechos por el Estado, y derechos municipales percibidos en los fiados del casco y radio (apéndice núm. 36 del presupuesto municipal vigente), 22.190.000 pesetas; arbitrios municipales fijados en el mismo apéndice, 1.510.000; derechos de peaje del mismo apéndice, 20.000.

LAS POTENCIAS Y CHINA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Demostración naval.

París 23, 11'55 m.

Los gobiernos de Francia, Rusia, Alemania y los Estados Unidos han llegado a un acuerdo para hacer una demostración

—Lo encontraréis en el cuarto de papá, donde ha hecho que se lo suban hace poco. El marqués se levantó y se dirigió al salón, donde encontró a la señora Herbelin, que acababa de bajar de su cuarto.

—¡Ah! ¿ya estáis aquí, marqués?

—Señora, he venido en seguida... no he sabido la noticia hasta hace poco.

—¡Lo mismo que mi marido!—dijo la señora Herbelin con tono irónico.

Se había repuesto por completo de su emoción y había podido dominar su exaltación.

—¡Ah! vuestro marido—balbuceó el general.

—Pero no ha estado mi marido con vos ayer noche?

—¡Claro!

—Y a vuestro lado, ¿no ha hablado nadie de ese drama que trata revuelto a todo París?

—No... claro que no... os aseguro.

—¿De modo que ninguno de vuestros colegas lee los periódicos?

—Nuestros... colegas—pronunció el general, cortado y sin saber qué decir por la expresión burlesca del rostro de la señora Herbelin.

—Claro, vuestros colegas del círculo—prosiguió.

—¡Ah, sí!—dijo el general, como si fuese cosa sabida.

—Y esos señores que aseguran que el círculo es una cosa agradabilísima, porque se encuentran allí todos los periódicos.

—Os diré, os diré, señora, que nosotros estábamos en un saloncito bastante distante de la sala de lectura.

—Si, no me cabe duda, alejado, muy alejado...

—Y hablábamos.

—De negocios, ¿no es eso?

—Sí, señor... Un... un... encargo, del cual me ocupo.

El general se decía en su interior:

—Dios mío, con tal que Herbelin haya dicho lo mismo que yo!

—¿Que os escurris, marqués!—exclamó la señora Herbelin riendo.—Id a buscar a mi marido, que os necesita.

—Voy corriendo; pero permitidme que os pregunte cómo es que mi hermano...

—No os ha avisado ayer? Sin duda habrá supuesto que... vuestro encargo... vuestro pedido...

—¿Mi pedido?

—Sí, el encargo que tan ocupado os traía

y que no os dejaba ni un momento de libertad. Se marchó a Saint Etienne, donde le reclamaban asuntos urgentes y nos ha encargado a su hija. ¿Supongo no tendréis envidia?

—Al contrario, me alegro infinito, señora. Quisiera, sin embargo que me contarais...

—¡Los detalles del drama? Leed los periódicos, nada puedo agregar que ellos no digan. Mi marido está en su cuarto; id a buscarle, os aseguro que os necesita.

El general, con gran curiosidad, se dirigió a la habitación de su amigo, al mismo tiempo que murmuraba entre dientes:

—¡Caramba, caramba! ¡La señora Herbelin celosa de repente de su marido! ¡Alusiones al Círculo!... ¡Bromitas al Círculo!... ¡Caramba, caramba! ¡Si se decidirá de repente a desempeñar el papel de esposa abandonada? ¡Le habrá hecho pasar algún mal rato a mi amigo Herbelin?

Llegó a la puerta, llamó y entró en la habitación del señor Herbelin, diciendo:

—Vamos a ver, Herbelin, dime si sueño ó estoy loco... ¿Tu mujer se ha vuelto celosa?

El señor Herbelin se había levantado del diván y se dirigió sonriendo hacia su amigo. La presencia del general contribuía grandemente a reponerle de sus pasadas emociones; sin embargo, la huella estaba aun muy visible, porque el marqués, después de haberle mirado dijo lentamente:

—Amigo mío, aquí han debido ocurrir cosas raras; contádmelas.

—Lo primero que has de hacer—contestó Herbelin dándole el periódico—es leer el *Figaro*.

—¡Ah, por fin!—dijo el general sonriendo. Y leyó atentamente el relato de los sucesos de Neuilly. Cuando llegó al nombre de Sandrac, tuvo un sobresalto.

—Eso es. ¿Lo comprendes ahora?—le preguntó Herbelin.—Sandrac! tu antiguo cajero. Eso no, pues sabes perfectamente que está encarcelado; pero sí un joven que lleva su nombre.

—¿Un joven?—exclamó el general tan turbado como se había quedado su amigo por la mañana.—¿Dices un joven? ¿Y qué edad tenía ese joven?

—Pero, amigo mío, ¿qué te pasa?—le preguntó Herbelin.—Estás muy emocionado, y no hago más que preguntarte que te puede importar todo esto.

—¿A mí?... Pues nada... nada

INGLESAS Y BOERS

INGLESAS Y BOERS

Se ha recibido un despacho de Ladysmith... Se ha recibido un despacho de Ladysmith...

INGLESAS Y BOERS

Un despacho de Brandford dice que continúan los combates día y noche... Un despacho de Brandford dice que continúan los combates día y noche...

INGLESAS Y BOERS

Un despacho de Wakherstrom, fecha de ayer, dice que durante el día anterior siguió reinando tranquilidad... Un despacho de Wakherstrom, fecha de ayer, dice que durante el día anterior siguió reinando tranquilidad...

INGLESAS Y BOERS

Telegrafían de Mazeru, con fecha de ayer, que según los últimos informes, las tropas inglesas vivaquean actualmente a nueve kilómetros de Wepener... Telegrafían de Mazeru, con fecha de ayer, que según los últimos informes, las tropas inglesas vivaquean actualmente a nueve kilómetros de Wepener...

INGLESAS Y BOERS

Telegrafían al Times desde Lorenzo Márquez que un nuevo material completo para la fabricación de cañones de grueso calibre se ha establecido y funciona ya en Pretoria... Telegrafían al Times desde Lorenzo Márquez que un nuevo material completo para la fabricación de cañones de grueso calibre se ha establecido y funciona ya en Pretoria...

INGLESAS Y BOERS

De la ciudad del Cabo telegrafían al Times, que en socorro de Mafeking ya solamente la columna Carrington... De la ciudad del Cabo telegrafían al Times, que en socorro de Mafeking ya solamente la columna Carrington...

INGLESAS Y BOERS

Con fecha 22 telegrafían de Taborchou, que el general boer Dewet con sus fuerzas, estaba bombardeando parcialmente el campamento inglés de Jammesberg... Con fecha 22 telegrafían de Taborchou, que el general boer Dewet con sus fuerzas, estaba bombardeando parcialmente el campamento inglés de Jammesberg...

INGLESAS Y BOERS

Dice el Daily Mail, que según ha declarado un oficial alemán, procedente de Africa podrá durar todavía tres ó cuatro años... Dice el Daily Mail, que según ha declarado un oficial alemán, procedente de Africa podrá durar todavía tres ó cuatro años...

INGLESAS Y BOERS

La evacuación de Leewkop... Londres 24, 9'15 m. El corresponsal del Standard en Bloemfontein, hablando de la evacuación de Leewkop por los boers, dice que el domingo pasado la cuarta brigada de caballería y la 18 de infantería salieron de Springfield, marchando la caballería hacia la frontera de la Basutolandia y la infantería hacia Rietfontein, con objeto de realizar un movimiento envolvente y cercar a los boers...

neros, pueden enviar apoderados que los representen. Las cuentas y presupuestos están de manifiesto en la oficina.

Sociedad Ginecológica

Señal científica el día 25 a las nueve de la noche, en su local, Monterá, 22. Los doctores Robert Benitez y Llorente continuarán el tema: «Difteria y su tratamiento por la sueroterapia».

Cámara de Comercio.

De conformidad con lo dispuesto en el art. 32, párrafo primero del reglamento de esta Cámara, y para dar cuenta de asuntos del mayor interés relacionados con la organización que debe darse en Madrid al núcleo adherido a la unión nacional, se convoca asamblea general extraordinaria, que habrá de celebrarse en el domicilio social, calle de Juan de Mena, núm. 2 (Bolsa nueva), el miércoles 25, a las nueve de la noche.

Asociación de la Prensa.

Mañana miércoles, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia en esta Asociación, el ilustre orador y catedrático de la Universidad D. Gumersindo Azcárate, con el tema «Socialismo».

Obreros panaderos.

En el Liceo Rius celebrará mañana a las tres de la tarde junta general la sociedad de obreros panaderos para tratar de las cuentas y trabajos de la directiva. La sociedad cuenta con un capital de 10.852 pesetas y 20 céntimos.

LA EXPOSICION DE PARIS

PARIS 23.

En la mañana de hoy se ha verificado un gran almuerzo en honor de la comisionada francesa de la Exposición y de los comisionados españoles. El Sr. Picard se sentaba a la derecha de la embajadora y el Sr. Delaunay Belleville a la izquierda. El duque de Sexto se hallaba a la derecha del Sr. León y Castillo y el Sr. Arago a la izquierda. Entre los demás convidados figuraban el príncipe Pio de Saboya, conde de Valencia de Don Juan, marqués de Guadalupe, marqués de Villabona y otras personas conocidas.—FABRA.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAFO

Vapor correo. Coruña 23. Ha salido de este puerto para el de la Habana, el vapor correo Alfonso XIII, de la compañía Trasatlántica.—FABRA. El Sr. Moret. Sevilla 23, 3'30 t. El Sr. Moret ha visitado el teatro de San Fernando, donde se celebrarán los juegos florales. Después visitó el Ateneo. El Sr. D. Natalio Rivas le obsequiará con un banquete en la venta de Eritaña.—MENCHETA.

CONCURSO DE TOTOS.

Sevilla 23, 7'40 t. En la dehesa de Tablada se ha verificado con gran animación y concurrencia aristocrática el concurso de ganaderías. Han asistido quince. Han sido premiados: un toro de Miura, otro de Muruve, otro de Pérez Concha, otro de Pablo Romero, otro de Palla y otro de Adalid. Entre los concursantes han sido elegidos ocho toros más destinados a la corrida del 3 de mayo, a beneficio de la Asociación de la Prensa de Madrid, y que serán estoqueados por Mazzantini, Fuentes, Bombita y el Algebrado. El pensamiento se ha iniciado por don Miguel Moya y la empresa. Los gastos serán anticipados por los señores conde de Romanones y Garay.—MENCHETA.

ASESINATO Y SUICIDIO.

Sevilla 23, 8 n. En el pueblo de Guillena un pastor dió muerte a un campesino, suicidándose después. El juzgado de Sevilla instruye las correspondientes diligencias.—MENCHETA.

EL «MONTEVIDEO».

Barcelona 24, 11'44 m. A las siete de esta mañana ha salido de Mahón el vapor Montevideo. Llegará a este puerto a las seis de la tarde, e inmediatamente desembarcará el pasajero.—MENCHETA.

UN CRIMEN.

Segovia 24, 9 m. Un nuevo crimen viene a aumentar la lista de los registrados en esta provincia en poco espacio de tiempo. Por causas que hasta ahora se ignoran, José María Sánchez, capataz en las obras de la carretera en construcción de Aranda a Cantalejo, disparó sobre el obrero Angel Miguel Rojo dos tiros de revolver, hirienole gravísimamente y dejándole con pocas esperanzas de vida. El agresor ha sido puesto a disposición del juzgado.—CORRESPONSAL.

VICTIMA DEL INCENDIO.

Barcelona 24, 3 t. Ha fallecido, a consecuencia de las quemaduras que recibió en el incendio declarado en sus habitaciones, la señora doña Cecilia Gómez, esposa de D. Eduard de Conde, dueño de los almacenes de El Siglo.—FIGUEROA.

HUELGAS EN CATALUÑA.

Barcelona 24, 4'35 t. Hay bastante agitación en Sabadell, porque los tintorerías aprestadores de las fábricas no se manifiestan conformes con las nuevas bases de trabajo que les han presentado los patronos. Esta tarde se reúnen para declararse en huelga. En San Vicente de Castell se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de hilados y tejidos de Mercader. El motivo ha sido haberse despedido a una obrera que volvió a su trabajo después de un parto laborioso.—FIGUEROA.

EL 1.º DE MAYO.

Barcelona 24, 5 t. Con motivo del 1.º de mayo, los obreros celebrarán en la mañana del 29 merecimientos en Gracia, Sans y San Martín. El lunes habrá veladas en todos los centros obreros. El 1.º de mayo por la mañana se celebrará un meeting monárquico y por la tarde una gira en Vallvidrera. Los obreros se están reuniendo en comisiones para ultimar los detalles.—MENCHETA.

VAPOR CORREO.

Mahón 24. Ha salido de este puerto, con rumbo a Barcelona, el vapor correo Montevideo, de la compañía Trasatlántica.—FABRA.

TORO DESMANTADO.

Sevilla 24, 8 m. Untoro de la ganadería de Palha, al ser conducido a la plaza, se desmantó. Después de muchos trabajos se encontró al toro en el establo del Sr. Miura, siendo conducido a la plaza y enchequero.

REUNIONES PARA MAÑANA

Asociación general de ganaderos. Con arreglo a lo que dispone el art. 4.º del reglamento, se cita a junta general ordinaria para el día 25 a las diez de la mañana, en la casa de la Asociación, Huertas, 30. Según el art. 6.º, podrán concurrir todos los ganaderos que lo sean con un año de anticipación y estén solventes de las cuotas que a la Asociación correspondan. El art. 7.º dispone que los ganaderos que se hallen connotados en dignidad o cargo público y las colectividades de ganaderos, pueden enviar apoderados que los representen. Las cuentas y presupuestos están de manifiesto en la oficina.

Desde el amanecer había público esperando se abriera el despacho de billetes. MENCHETA.

Las fiestas de Sevilla.

Valladolid 24, 2'40 t. Llegó el Sr. Aguilera con sus amigos. En la estación le esperaban muchos correligionarios. Los Sres. Moret y Aguilera almorzarán con el señor marqués de Paradés. Después asistirán a la corrida. Escasas las localidades para presentarse los juegos florales. El tiempo está lluvioso. Se comenta los incidentes ocurridos para fijar el orden de la salida de los toros. Los lidiadores demuestran las pocas simpatías que tienen al ganado de Palha.—MENCHETA.

Nuevo mercado.

Cullera 24, 9 m. Se ha celebrado una misa de campaña con motivo de la bendición del mercado. El señor arzobispo pronunció un hermoso discurso felicitando al Ayuntamiento por el éxito que se ha alcanzado en la instalación de la ciudad por la mejora implantada. El arzobispo visitó luego el mercado precedido del Municipio, acompañado del diputado del distrito, Sr. Mencheta, y de otras personalidades.—MENCHETA.

Meeting catalanista.

Palma 24, 10 m. Anoche se verificó un meeting catalanista en el Centro republicano. En los discursos se abogó por la formación de un parlamento interprovincial. Se cantó el himno de Los segadores. Asistieron catalanes y mallorquines.—MENCHETA.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 24 en Madrid ha sido nuboso con breves intervalos de escasa lluvia. El termómetro del Optico D. José Ojeda de la mañana 10º grados a las doce del día 22, y a las cuatro de la tarde 17º. La temperatura máxima a la sombra fue de 23'4; la mínima, des. El barómetro marca hoy 703. Tiempo variable. —Ayer no llovió en ninguna provincia. —La temperatura máxima fue de 27 grados, en Pontevedra; la mínima, de 23, en Burgos.

YANKEES Y JAPONESES

FOR TELEGRAFO

Paris 24. El Japón empieza a dar señales de disgusto contra los Estados Unidos, tanto por los propósitos manifestados por éstos de establecer en las islas Hawai un régimen proteccionista, olvidando que en aquel archipiélago residen 60.000 japoneses y que el comercio con el imperio del Sol Naciente resulta importante, como porque la ocupación de Filipinas por los yankees es muy impopular en aquel país.—FABRA.

INGLATERRA Y ALEMANIA

FOR TELEGRAFO

Londres 24, 9 m. El emperador Guillermo ha dirigido un telegrama al corresponsal del nuevo periódico Daily Express, manifestándole que hace votos por el éxito del nuevo órgano independiente que viene a defender la causa de una inteligencia internacional. Expresa además Gillermo II su esperanza en el mantenimiento de la paz y de las buenas relaciones entre Inglaterra y Alemania. Harry.

DE CUBA

FOR TELEGRAFO

Paris 24. Según noticias de la isla de Cuba recibidas en esta capital, la situación de aquella es cada vez más grave, sin que los norteamericanos tomen medida alguna para restablecer la seguridad en los campos y la tranquilidad moral en las grandes poblaciones. En Santiago de Cuba y su provincia se advierte gran agitación entre la gente de color desde que fue suprimido por orden del alcalde de dicha ciudad el periódico El Cubano Libre, el cual había publicado artículos diciendo, entre otras cosas, que el Ayuntamiento no era más que una cloaca oficial y un receptáculo de corrupción. Los redactores de dicho periódico seguían presos, a pesar de una protesta formulada por medio de un despacho telegráfico dirigido por la gente de color al general Wood. El ex cabecilla Rabi se propoña marchar a Santiago de Cuba para ponerse al frente de un movimiento popular contra los yankees y contra los cubanos que hacen causa común con éstos, los cuales son calificados de traidores por los partidarios de la independencia. Tal era la agitación que reinaba en Santiago a la fecha de las últimas noticias, que el comandante militar se había visto obligado a poner la guarnición sobre las armas.—FABRA.

SUCESOS

FOR TELEGRAFO

Ayer tarde fue detenido en el Viaducto, en el momento en que trataba de arrojarse a la calle de Segovia, un individuo de 28 años de edad, llamado José Garrigós. En la madrugada anterior ha sido detenido un chico llamado Ulipiano Cenejo López, quien se declaró autor del robo de diez boquillas del alambrado público del paseo de María Cristina, manifestando además que contaba con otro cómplice llamado Pepe el Flauteo, vendiendo los objetos robados en la trapería de la calle del Salitre. El inspector Sr. Almería ha conseguido detener al tomador apodado El Diente, quien parece que hace pocos días robó una cartera con 600 pesetas en la Bombilla. El Diente fue detenido meses atrás en Jetafe y puesto luego en libertad en Madrid, porque ofreció contribuir a la realización de un servicio, ofrecimiento que no llegó a realizarse. Además entregó un reloj de señora que dijo había robado; pero que todavía se ignora a quien pertenecía. Después de haber sido otra vez citado tomador y cumplió quinceña, y ahora vuelve a caer en poder de la autoridad gubernativa. Pero al Sr. Almería, entorpecido de otras cosas comunicadas al juzgado de instrucción de afectación de Dientes para que cumpla una sentencia que le imponen por robo de un reloj en el teatro de Apolo. El señor marqués de Vadillo está siendo objeto de extraordinaria manifestación de afecto y simpatía con motivo de su nombramiento de ministro de Gracia y Justicia. Sin contar las innumerables felicitaciones recibidas personalmente, pasan de 400 los telegramas y de 1.000 las cartas que le han dirigido. Lás hay tan entusiastas como expresivas y de los prelaos y cabildos eclesiásticos a los miembros de la Academia y otras instituciones dependientes de Gracia y Justicia de católicos, claustrales universitarios y corporaciones científicas; de las provincias de Navarra y Soria con acuerdos honrosísimos de la mayoría de sus ayuntamientos; de muchísimos hombres

políticos, entre ellos los más conspicuos de las oposiciones liberal y republicana. Por último, la asociación de las Tres Clases de Vapor de Barcelona en nombre de los trabajadores, le ha dirigido una carta muy expresiva, y seguramente será la fecha acordada sobre el particular, la fecha acordada sobre el particular, que se han suspendido las sesiones exige algún plazo para que el gobierno pueda preparar el nuevo presupuesto y los proyectos de reformas administrativas que han de ser sometidos al Parlamento en la próxima legislatura. Anoche no fué escaso el capítulo de las negativas. Los respectivos amigos de los señores duques de Tetuán y Romero Robledo desmentan que haya inteligencia entre los grupos que representan. El Sr. Paraso ha negado, por su parte y por la de la unión nacional, la inteligencia con el duque de Tetuán. También se ha dicho que entre los acuerdos de la agrupación neutra no figurará la resistencia al pago de los tributos, por la sencilla razón de que esta actitud está acordada desde el día 1 de este mes, y ya se han circulado las oportunas órdenes. Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el teniente de navío Sr. Gutiérrez Sobral, que viene ahora de Fernando Poo, en donde ha desempeñado una comisión del servicio. Firma de la Reina. El señor ministro de Hacienda no ha despachado hoy con S. M. por haber sufrido una desgracia de familia. Su compañero de gabinete el Sr. Dato llevó un decreto de Hacienda, nombrando vocales de la Junta del censo para el arriendo de los arbolados de los puertos francos de Canarias a D. Diego Vazquez y a don Vicente Llorente. De su departamento llevó el Sr. Dato los decretos siguientes: Concesión de honores de jefe de Administración a D. José de Castell y a don Francisco José Moreno Guisjarro. —Otro concediendo el título de ciudad a la villa de Monóvar (Alicante). —Nombrando oficiales de la clase de primeros a D. Joaquín María Aguirre y a D. José Mar a Lara. —Idem id. de contabilidad a don Toribio Martínez. —Idem oficial de la clase de segundos a D. Eduardo Cortázar. —Idem id. de la clase de terceros a D. Pedro Reyes y D. Julian Aguilera. De Instrucción pública ha firmado la reina los siguientes decretos: Nombrando oficiales de la clase de primeros de la secretaría de este ministerio a D. Juan Melgar y a D. Alejandro Castro. —Idem id. de la clase de segundos a D. Rafael Pamart. —Idem id. de la id. de terceros a don Ricardo de la Vega. El Sr. Silvela ha recibido muchas felicitaciones con motivo de haberse encargado de la cartera de Marina. Entre ellas merecen especial mención las del elemento joven de la armada. Las reformas que se propone hacer el Sr. Dato en el servicio de policía comprenden a los dos cuerpos de seguridad y vigilancia, relacionándolos con los de policía judicial y policía municipal para que se presten mutuo auxilio. La reforma se habrá por decreto y dentro de los créditos actuales, aunque modificando las plantillas vigentes, a cuyo efecto pedirá autorización al Consejo de ministros. Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. En el día cuenta el señor ministro de la Gobernación del informe del director de Sanidad sobre el Sanatorio de Portaceli y también de las modificaciones que se propone introducir en el pliego de condiciones para la subasta de los cuarteles de la guardia civil de Madrid. El teniente de navío de primera clase D. Francisco Yolí está indicado para secretario de la jefatura de estado mayor del ministerio de Marina. El diputado Sr. Casola ha visitado al Sr. Silvela para hablarle de asuntos relacionados con la pesca del bacalao. El diputado Sr. Luaces ha conferenciado con el señor presidente del Consejo. Como el Sr. Silvela despacha a diario con S. M., no tiene fecha señalada para llevar a la firma los asuntos de Marina, en los cuales utilizará cualquier día de la semana. Hoy ha tenido una larga conferencia con el Sr. Silvela el general de la armada D. Joaquín Lazaga. El ilustrado capitán de fragata D. José Chacón se ha encargado hoy de la secretaría militar del ministerio de Marina. Es probable que en término breve rija en la armada el mismo criterio que en el ejército respecto a amortización de vacantes. Enterado el ministro de Agricultura y Obras públicas de la alarma que produce entre los pasajeros de la línea del Norte al observar que todos los trenes acortaban su marcha al pasar el puente de los Franceses, pidió inmediatamente informe al jefe de la división de los ferrocarriles sobre las causas que determinarían aquel hecho. De las investigaciones practicadas resulta que, como consecuencia de estar colocado doble vía entre Villalba y la estación de Madrid, hay gran aglomeración de materiales de todas clases en el referido puente, y a eso obedecen las precauciones que adoptan los trenes al pasar. Nos apresuramos a comunicarlo para tranquilidad de los viajeros. El autor dramático y empresario teatral D. Ciferrión Palencia, ha dirigido al ministro de Instrucción pública, señor García Alix, el siguiente telegrama: «Valladolid 23, 1'40 m. Ministro Instrucción pública y Bellas Artes. En nombre de mi señora, de la compañía que dirijo y en mi humilde nombre, ruego a V. E. se digna admitir el testimonio de nuestra gratitud y admiración por sus nobles, grandes y patrióticos propósitos en pro del arte dramático y de la cultura nacional. Quiera el cielo que para bien de España y honra de V. E. el más feliz éxito coronen sus obras.—CEFERIÓN PALENCIA.» También el aplaudido actor, Sr. Sánchez de León ha felicitado personalmente al Sr. García Alix por sus declaraciones referentes al teatro Nacional. Según nuestras noticias, no es exacto que el ministro de Instrucción pública, Sr. García Alix, se proponga pasar algunos días en Cartagena a su regreso de Cádiz. El Sr. García Alix, en cuanto cumpla con la misión que le ha encargado el gobierno, regresará a Madrid a continuar sus tareas ministeriales, dejando para época de mayor descanso el pasar algunos días entre sus amigos de Cartagena. Podemos afirmar que el escalafón de cesantes del ministerio de Hacienda se halla terminado; que la causa de no haber aparecido este escalafón en la Gaceta es la de estar aun publicando el de funcionarios activos, y que cuando el nombramiento se han hecho en dicho ministerio

La Epoca cree verosímiles las indicaciones que hacen algunos periódicos acerca de que las Cortes se reunirán en octubre, pues aunque no haya recado acuerdo del gobierno sobre el particular, la fecha avanzada en que se han suspendido las sesiones exige algún plazo para que el gobierno pueda preparar el nuevo presupuesto y los proyectos de reformas administrativas que han de ser sometidos al Parlamento en la próxima legislatura. Anoche no fué escaso el capítulo de las negativas. Los respectivos amigos de los señores duques de Tetuán y Romero Robledo desmentan que haya inteligencia entre los grupos que representan. El Sr. Paraso ha negado, por su parte y por la de la unión nacional, la inteligencia con el duque de Tetuán. También se ha dicho que entre los acuerdos de la agrupación neutra no figurará la resistencia al pago de los tributos, por la sencilla razón de que esta actitud está acordada desde el día 1 de este mes, y ya se han circulado las oportunas órdenes. Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el teniente de navío Sr. Gutiérrez Sobral, que viene ahora de Fernando Poo, en donde ha desempeñado una comisión del servicio. Firma de la Reina. El señor ministro de Hacienda no ha despachado hoy con S. M. por haber sufrido una desgracia de familia. Su compañero de gabinete el Sr. Dato llevó un decreto de Hacienda, nombrando vocales de la Junta del censo para el arriendo de los arbolados de los puertos francos de Canarias a D. Diego Vazquez y a don Vicente Llorente. De su departamento llevó el Sr. Dato los decretos siguientes: Concesión de honores de jefe de Administración a D. José de Castell y a don Francisco José Moreno Guisjarro. —Otro concediendo el título de ciudad a la villa de Monóvar (Alicante). —Nombrando oficiales de la clase de primeros a D. Joaquín María Aguirre y a D. José Mar a Lara. —Idem id. de contabilidad a don Toribio Martínez. —Idem oficial de la clase de segundos a D. Eduardo Cortázar. —Idem id. de la clase de terceros a D. Pedro Reyes y D. Julian Aguilera. De Instrucción pública ha firmado la reina los siguientes decretos: Nombrando oficiales de la clase de primeros de la secretaría de este ministerio a D. Juan Melgar y a D. Alejandro Castro. —Idem id. de la clase de segundos a D. Rafael Pamart. —Idem id. de la id. de terceros a don Ricardo de la Vega. El Sr. Silvela ha recibido muchas felicitaciones con motivo de haberse encargado de la cartera de Marina. Entre ellas merecen especial mención las del elemento joven de la armada. Las reformas que se propone hacer el Sr. Dato en el servicio de policía comprenden a los dos cuerpos de seguridad y vigilancia, relacionándolos con los de policía judicial y policía municipal para que se presten mutuo auxilio. La reforma se habrá por decreto y dentro de los créditos actuales, aunque modificando las plantillas vigentes, a cuyo efecto pedirá autorización al Consejo de ministros. Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. En el día cuenta el señor ministro de la Gobernación del informe del director de Sanidad sobre el Sanatorio de Portaceli y también de las modificaciones que se propone introducir en el pliego de condiciones para la subasta de los cuarteles de la guardia civil de Madrid. El teniente de navío de primera clase D. Francisco Yolí está indicado para secretario de la jefatura de estado mayor del ministerio de Marina. El diputado Sr. Casola ha visitado al Sr. Silvela para hablarle de asuntos relacionados con la pesca del bacalao. El diputado Sr. Luaces ha conferenciado con el señor presidente del Consejo. Como el Sr. Silvela despacha a diario con S. M., no tiene fecha señalada para llevar a la firma los asuntos de Marina, en los cuales utilizará cualquier día de la semana. Hoy ha tenido una larga conferencia con el Sr. Silvela el general de la armada D. Joaquín Lazaga. El ilustrado capitán de fragata D. José Chacón se ha encargado hoy de la secretaría militar del ministerio de Marina. Es probable que en término breve rija en la armada el mismo criterio que en el ejército respecto a amortización de vacantes. Enterado el ministro de Agricultura y Obras públicas de la alarma que produce entre los pasajeros de la línea del Norte al observar que todos los trenes acortaban su marcha al pasar el puente de los Franceses, pidió inmediatamente informe al jefe de la división de los ferrocarriles sobre las causas que determinarían aquel hecho. De las investigaciones practicadas resulta que, como consecuencia de estar colocado doble vía entre Villalba y la estación de Madrid, hay gran aglomeración de materiales de todas clases en el referido puente, y a eso obedecen las precauciones que adoptan los trenes al pasar. Nos apresuramos a comunicarlo para tranquilidad de los viajeros. El autor dramático y empresario teatral D. Ciferrión Palencia, ha dirigido al ministro de Instrucción pública, señor García Alix, el siguiente telegrama: «Valladolid 23, 1'40 m. Ministro Instrucción pública y Bellas Artes. En nombre de mi señora, de la compañía que dirijo y en mi humilde nombre, ruego a V. E. se digna admitir el testimonio de nuestra gratitud y admiración por sus nobles, grandes y patrióticos propósitos en pro del arte dramático y de la cultura nacional. Quiera el cielo que para bien de España y honra de V. E. el más feliz éxito coronen sus obras.—CEFERIÓN PALENCIA.» También el aplaudido actor, Sr. Sánchez de León ha felicitado personalmente al Sr. García Alix por sus declaraciones referentes al teatro Nacional. Según nuestras noticias, no es exacto que el ministro de Instrucción pública, Sr. García Alix, se proponga pasar algunos días en Cartagena a su regreso de Cádiz. El Sr. García Alix, en cuanto cumpla con la misión que le ha encargado el gobierno, regresará a Madrid a continuar sus tareas ministeriales, dejando para época de mayor descanso el pasar algunos días entre sus amigos de Cartagena. Podemos afirmar que el escalafón de cesantes del ministerio de Hacienda se halla terminado; que la causa de no haber aparecido este escalafón en la Gaceta es la de estar aun publicando el de funcionarios activos, y que cuando el nombramiento se han hecho en dicho ministerio

rio se ha ajustado al decreto de 6 de octubre, observándose con escrupulosidad los turnos por el establecimiento. Así lo prueba las relaciones que con frecuencia ha publicado la prensa, dando conocimiento de la colocación de cesantes, en cuyas ordenes se han expresado siempre el número que por antigüedad ha correspondido a los interesados y los turnos en que se han hecho los nombramientos. La Diputación provincial se ha reunido hoy en sesión secreta para tratar asuntos de personal. A la hora de cerrar esta edición continuaba reunida.

Bolsa de Madrid.-Cotización del 24

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 23, DEL 24. Rows include: 4 Ojo perpetuo interior, Fin corriente, Idem fin próximo, Serie F. de 30.000 pts. nom. l., etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, vista, Paris, vista, etc. Rows include: Londres, vista, Paris, vista, Telegrama Max, Propper y Ca, etc.

En el correo.

Telegramas de la Agencia Fabra. Paris 24. Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 73-90 y 73-80. 3 por 100 franceses, 101-03.

Bolsa de Bilbao.

Table with columns: Comercio, Explosivos, Santanar, Auroras, Asturiano, Naviera Vascongada, Vizcaya, Puerto Bilbao, Gijón, Durango, Tabacos, Maritima Unión, Banco Guipuzcoano, Elgoibar San Sebastián, Tudea, Seguros, Ayuntamiento, Altos Hornos.

Avisos útiles.

Operibus credit non vervis. — J. Casarista. Lo que yo ahora necesito son hechos. — Dikens. Hechos y no palabras.

CHARADA

¿Qué bebida te atempera el estómago, Sotera? — El primero. — Y qué hace en la Iglesia Marta que jamaes se oia se hartar? — Pues des-carta. — Y qué le falta a Zulima que su novio no la mira? — El tres-prima. — Y quien te ha dado ese iodo para pintarte en el odo? — Doña Tota. C. Solución a la anterior: TEODORA.

